



马志刚：



有了这个高频天线，老马和其他HAM的通联更加方便

马志刚，44岁，新上海人。他爱玩无线电台，还建了个“哈库”网站，网罗喜爱汽车、摄影、飞行、收藏的朋友。

本报记者 张龙 摄
记者 姜燕 实习生 王瑜明 文

“我是一匹老马，虽然老，但马力十足。”马志刚趣说自己。他喜欢玩，把玩当成事业在做，开酒吧，开饭馆，搞俱乐部，建网站，玩出了“规模”。妻子恰恰和他相反，喜欢静。两人一动一静，相得益彰。

在罗布泊湖心地带呼叫

有老马的地方，就能看到各式各样的电台，无论家里、公司，还是酒吧。老马是“江湖元老”级HAM(业余无线电台爱好者)，早就有了自己的呼号，从最初涉足至今已20年，最辉煌的成绩是从罗布泊湖心地带呼叫北京和上海。

那一次，还让妻子一场虚惊。坐在沙发上，老马笑嘻嘻地说起这段往事，马太太却在一旁给他吃了个白眼。那天，老马的车队穿越罗布泊，手机没有信号，无法和家里联络。老马灵机一动，何不试试无线电台？没想到，还真的呼叫到了一个青海的发烧友。老马兴奋地请他帮着给家里打个电话，关上电台，他还美滋滋的，心想这下电台可派了大用场。谁知这位仁兄半夜12时才打电话，张嘴先问：“你老公是不是去罗布泊了？”马太太一听，吓出一身冷汗，以为丈夫出了什么事。他可倒好，接下来才报平安。“我后来把他狠狠抱怨了一顿。”马太太嗔怪道，老马却背着她做了个鬼脸。

淘旧东西收藏过去的时光

无线电帮老马结识了许多未曾谋面的“呼友”。申请到呼号之后，无线电发烧友喜欢专门印一张个性化的“呼号明信片”，每呼叫到一个人，就寄去一张“片子”。老马收集了50多张，近到来自苏浙，远到来自日本。

老马喜欢收藏，过去的东西，他觉得，那是在收藏时光。每次外出，他沿途都要“淘”一些东西，放在家中、办公室和酒吧里。

楼梯口摆放着老式的电台和老得像打字机一样的计算机；书橱里，竖着1986年以来出版的《美国国家地理》；客厅里，静静地放着一台军用手摇发电机。酒吧也不例外：靠墙一排军用搪瓷茶缸，“桌子”是还挂着车牌的旧保险杠，墙上一张不知从哪里找来的凸版中国地形图，吧台上有一台印着毛主席语录的老式电台。



爱好中国传统文化的老马，在家中设了个茶室，常邀三五好友品茶

坐在幽暗的灯光下，老马点一支烟，放一张老唱片，独自回味从前的时光。这时的他，一点也不像那个爱动爱跑的老马，一股怀旧的忧伤油然而生。

一动一静夫妇各有所爱

独乐乐，不如众乐乐。为了和更多的人一起玩，老马特地成立了一个“哈库俱乐部”，后来又建了网站，网罗天下玩友。老马说：“‘哈’代表流行，‘库’的意思是广交友，又是苦的谐音，在外走，当然要吃苦。”老马说，他最苦的一次，连续驾车

17小时，差点开到沟里去。当然，那也是他为了挑战自我。

老马玩得不亦乐乎，却始终没能感染妻子，马太太说：“他喜欢的东西，我有一半不喜欢，说到底，他爱动，我爱静。”说着，马太太泡起功夫茶，将一只只精致的茶杯捧给记者，气质娴静宜人。

15年前，老马因工作来到上海，一来便爱上了这里。和妻子在京沪两地之间跑了十几年后，两年前一家人终于在上海安家。如今，马太太除了照顾6岁的小女儿，还要帮老马打理饭店和酒吧，是个标准的贤内助。



搜索的过程是漫长的，能和其他HAM通联上是幸福的



老马的这辆“坐驾”陪着他到过不少地方



女儿传承了老马的活跃，是他们家的快乐小天使



酒吧里辟了一个角落，摆放各种旧东西，瞧这张“桌子”